

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Bukaresttől délnyugatra visszavetettük az oláhokat

A német csapatok Bukaresttől délnyugatra átlépték az Argesult — Gaesti vidékén megtörtük az oláhok ellenállását — A Dambovita völgyében előrenyomulunk — 2850 fogoly és 18 ágyu — Az oroszok támadásait a Kárpátokban és Dobruzsában véresen visszavertük — Athenben a görögök meglámadták az entente-csapatokat

Románia sorsa ez órákban dől el. A mai déli vezérkari jelentések már jelezték a bukaresti csatában a német-bolgár és osztrák-magyar csapatok fölényét, az esti jelentést követő félhivatalos Wolff-jelentés a csata győzelmes befejezéséről emlékezik meg és közli, hogy a 9-ik hadsereg, amely a dunai hadsereggel operált együtt, *megnyerte a csatát*. A románok kétségbeesett védekezéssel igyekeztek a vonalat megtartani s e védekezés közben a Neajlov folyón át kísérelték meg az ellenállást, azonban a győzelmes hadsereggel szemben elvesztették a csatát, a németek visszaiűzték őket a Neajlovon, sőt az Argesul folyót újabb ponton átlépték és így egy újabb vonalon közelítették meg Bukarestet, amelynek a mai csatavesztés minden valószínűség szerint közeli végőráját jelenti. Az esti jelentés a 9-ik hadsereg döntő győzelmével kapcsolatban jelenti, hogy a győzelmes csatában rengeteg foglyot és zsákmányt ejtettek a győztes csapatok. Az elért sikerek terjedelmére és a foglyok és zsákmány számára vonatkozóan a vezérkar esti jelentése nem közöl ugyan még részleteket, de tekintettel arra, hogy a románok a legnagyobb erőfeszítéssel igyekeztek fővárosukat védelmezni, kétségtelen, hogy az elért eredmények igen nagyok.

A helyzet Romániára most már annál kétségbejítőbb, a fenyegető végzet annál elkerülhetetlenebb, mert a tehermentesítésre irányuló orosz támadások egyrészt ellanyhultak ahol pedig heves rohamokban még megkíséreltek, éppúgy véresen összeomlottak, mint a macedon fronton lefolyt heves támadások.

A balkáni hadsereg és az entente helyzetét különben is nagyon kétségessé és nehézzé teszik a Görögországban tegnap és ma bekövetkezett athéni események, amelyekben a görögök a zsarnok angol-francia rablópolitika ellen fegyveresen tiltakoztak. Athenben tegnapelőtt és tegnap eldőrdültek az első ágyú- és puskalövések s a görög katonaság rálőtt a francia és angol katonákra és a gyűlölt olasz katonák csak fedezet mellett tudtak kivonulni a városból. Az entente-követek és az entente katonái képviselője, Fournet admirális, akinek legutóbbi követelése voltak a mostani események kiinduló pontjai, éjjel-nappal tanácskoznak. Athen különben, amint a francia és angol jelentésekéből kitűnik, máris hadállapotban van. A görög csapatok az általuk megszállott

magaslatokról azokkal az ágyúkkal, amelyeknek kiszolgáltatását az entente követelte és a király és kormány megtagadta, lövik az entente-katonaság helyeit, a városban barrikádok emelkednek, az üzletek mind zárva és az utcákon görög katonák cirkálnak fegyveresen. Az ententének tehát újabb gond, hogyan ölhesse meg a fulladásig fojtogatott országot.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

A román háboru

Höfer jelentése

Budapest, december 3. (Ministerelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése a román hadszínterről:*

Mackensen vezértábornagy hadcsaportja: Bukaresttől délnyugatra megkísérelte az ellenség, hogy gyorsan összehozott nagyobb erőknél előretörésével fordulatot idézzen elő. Az ellenséges támadó csoportot délről és nyugatról közrefogtuk és a Neajlovon átvettük. Német csapatok egyidejűleg Bukaresttől nyugatra átkeltek az Argesulon.

Gaescitől nyugatra és délnyugatra osztrák-magyar és német hadosztályok megtörték a románok újabb ellenállását.

Falkenhayn tábornok hadseregének más oszlopai a Dambovita-völgyben előrenyomulnak. Román területen tegnap több mint 2800 foglyot szállítottunk be és 15 ágyut zsákmányoltunk.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, december 3. — (Ministerelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése:*

Mackensen vezértábornagy hadcsaportja: Az Argesul mentén a csata tovább tart. Eddigi lefolyása megelégtel vezető-ségünk terveinek.

Campolungtól és Pitesitől számítva, német és osztrák-magyar csapatok harcok közben tért nyertek. Az Argesul-völgyben ma éjjel a 21-ik nyugatporoszországi tartalékgyalogezred két zászlóaljja az 54. számú neumarki tábori tüzérezrednek a megsebesült Richter

őrnagy vezetése alatt álló tüzérségével egészen Gaestiig tört előre és ott az ellenségtől 6 tarackot vett el. Az Argesul folyása irányában tovább lefelé átléptük. Egy előretörő román csoportot, amely Bukaresttől délnyugatra az Argesulon és a Neajlován át előrenyomult, átkaroltuk és súlyos veszteségével északkeleti irányban a Neajlova-szakaszon túl visszavetettük.

A Duna mentén a legszélsőbb jobbszárnyon december 1-én ellenünk intézett orosz támadásokat az ellenségre nézve veszteségteljesen visszavertük. A helyzet ott 2-án nem változott.

A 9-ik és a dunai hadseregnek a tegnapi harcokban ejtett zsákmánya: 2850 fogoly, 15 ágyu, több gépkocsi és igen sok más jármű.

A dobrozdai harc vonal nyugati szárnyán bolgár ezredek tüzelésükkel, részben pedig a saját vonalukon túl való előretöréssel, ellenséges támadásokat visszautasítottak. — Tovább keletre török és bolgár csapatok az orosz állások felé előrenyomultak. Három orosz hadosztályból ejtett foglyokból megállapították az ellenséges erők megosztását és 2 pánccelos gépkocsit zsákmányoltak az angol személyzetel együtt.

LUDEENDORFF,
első főszállásmester.

A bolgár jelentés

Szófia, december 3. A bolgár vezérkar jelenti december 3-án:

Román front: Romániában előrenyomulásunk tovább tart. Csernavoda és Oltina ellen tüzérségi tüzelés.

Dobruzsában az oroszok heves tüzérségi előkészítés után folytatták kétségbeesett támadásaikat, amelyekben a Duna baloldalán levő nehéz tüzérségük tevékenyen részt vett.

Románia pusztulása a szövetségesek katasztrófája

Stockholm, december 3. A Ruszkij Invalid kikel a romániai megsemmisítő harcokról megjelent orosz sajtóközlemények ellen. *A német hadjárat nem boszúálló akció, hanem egy nagy stratégiai és gazdasági manőver.* Románia, amely a harmadik legnagyobb gabona-export országa a világnak, jószágállományának gazdaságát tekintve, még Argentínát és Kanadát is fölülmulja. Németország husz, gyapot- és

lő-szükségletét teljes mértékben kielégítheti; Romániának petrolumban és fémekben való gazdagsága is kapóra jönne Németországnak. Románia pusztulása ennél fogva a szövetségesekre is nagy szerencsétlenség volna.

A román kormány gyilkolja a saját menekültjeit

Stockholm, december 3. Az Agraral című bukaresti újság közleményei szerint az Argesu menti falvak óriási menekülő táborokká változtak. A bukaresti városparancsnok november 25-én parancsot adott ki, hogy tekintettel az ország védelmére, a falvakat meg kell tisztítani az összes menekültektől. A 2-ik utász-ezred parancsot kapott a kiűritési munkálatok végrehajtására. A menekülőket a Kalogareni és Ralastoaka közti Branostairi-mocsarakba kergették, ahol legnagyobb részük elpusztult. A román fővárosban, valamint az egész országban reménytelen a hangulat.

Az oláh királyi család sorsa

Berlin, december 3. A Vossische Zeitung jelenti Stockholmból: Orosz politikai körökben különféle hírek keringenek a román királyi család sorsáról. Hogy Poklewski Koziel bukaresti orosz követ helyébe katonai meghatalmazottat küldtek, ebből arra következtetnek, hogy a román politikában történelmi változások várhatók s Ferdinánd román király lemondása nem látszik már egészen valószínűtlennek.

Az orosz háború

Höfer jelentése

Budapest, december 3. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

József főherceg vezérezredes arcvonala: Az ellenség kárpáti offenzívája tovább tart. Az ellenséges tömegtámadások főleg a Trotus felső folyásától kétoldalt elterülő vidék és a Galícia délkeleti szögletében levő állásunk ellen irányultak. Az ellenséget épp úgy, mint az előző napokon, súlyos veszteségeivel mindenütt visszavertük.

Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Különösebb esemény nem volt.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, december 3. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Eltekintve élénkebb tüzeléstől, a Narajowka mentén és a Dnjestertől délre nem volt lényegesebb esemény.

József főherceg vezérezredes arcvonala: Tegnap, az orosz-román kárpáti offenzíva ötödik napján, a támadások főleg az Erdős Kárpátokban levő német vonalak ellen irányultak. Gutin Toumatekben, a Smotrec mentén, a Baba Ludowától nyugatra különösen hevesen és a Creteala-magaslaton gyakran megismételve, az oroszok mindig hiába intéztek rohamot. Tüzelésünk nagy részt ütött a támadók tömegeiben. Német portyázó különítmények a Baba Ludowán utánanyomulva a hátráló ellenségnek, 4 tisztet és több mint 300 főnyi legénységet hoztak magukkal. Kirlibabától keletre és az Ojtoz-völgy két oldalán szintén meghlusultak erős támadások. Itt több száz embert elfogtunk.

Károly király átvette a haderők főparancsnokságát

Sajtóhadiszállás, december 3. Károly király a következő hadsereg- és hajóhadparancsot adta ki:

Felségjogaim gyakorlásában átveszem a hadsereg főparancsnokságát és egyúttal egész hadseregem és hajóhadam főparancsnokságát is. Helyettesemül a hadsereg-főparancsnokságban Frigyes főherceg tábornagyot rendelem.

Kelt Bécsben, 1916. évi december hó 2-ik napján.

KÁROLY s. k.

A király a főhadiszálláson

Bécs, december 2. Károly király a főhadiszállásra utazott a főparancsnokság átvétele végett. A királyt Lobkowitz Zdenko herceg főhadsegéd és Berchtold Lipót gróf második főudvarmester kísérték el.

Ludendorff a hadi helyzetről

Drezda, december 3. A mezőgazdák szövetségének közgyűlésén Wildgrube szenátor közölte Ludendorff tábornok nyilatkozatát, amely szerint a hadi helyzet általában már rég nem volt olyan kedvező, mint most.

Trepow programja

Stockholm, december 3. A Ruszkoje Slowo értesülése szerint Trepow miniszterelnök teljesen új kabinet alakítására kapott megbízást. Trepow politikai programot fog kidolgozni, amely egységet hozna létre a дума és a kormány között. A program a kabinetbe fölveendő új tagokra is kötelező lesz.

Trepow programja a következő pontokat öleli fel: A háború folytatása a győzelmes befejezésig, új élelmezési program és a külpolitikában együttműködés Angliával, Franciaországgal, Olaszországgal és Japánnal. Ami a törvényhozó politikát illeti: a дума többségének ellenére semmit sem fognak végrehajtani. A дума jogait elismerik és megegyezést létesítenek a haladó blokk követeléseit tekintetében. A programot a дума első ülésén olvassák fel.

A balkáni harctér

Höfer jelentése

Budapest, december 3. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Jelentős esemény nem volt.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, december 2. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Macedon arcvonal: Az ellenség pergőtűz után megtámadta Monastirtól északnyugatra a bolgárok által megszállott 1248-as magaslatot, de véres veszteséget szenvedett. Ez a magaslat éppúgy, mint a Gruniste mellett levő hasonlóképpen megtámadott várrom, szilárdan a védők kezén maradt.

LUENDORFF,
első főszállásfőnök.

A bolgár jelentés

Szófia, december 3. A bolgár vezérkar jelenti december 3-án:

Macedon front: Monastirtól északnyugatra az ellenség hevesen ágyuzta állásain-

kat. Az 1248-as magaslat ellen intézett rohamokat visszavertük.

A délután megindult hetedik támadásuk folyamán főként Satiskoj mellett támadtak hevesen, ahol sűrű oszlopokban törtek előre. Támadásukat azonban az egész vonalon véresen visszavertük. Két páncél gépkocsit megsemmisítettünk, egyet a török csapatok 2 angol tiszttel és 6 angol katonával elfogtak.

Hadiállapot küszöbén

Rotterdam, december 3. Londonból táviratozzák: A görög kormány sajtója olyan magatartást tanúsít, mintha Görögország az entente-tal máris hadiállapotban volna. Görög lapok azt állítják, hogy a hadiállapot proklamációja küszöbön van.

A görög hadsereg ellenállása

Basel, december 3. A Ruszkoje Slowo jelenti Athénből, hogy a második és a harmadik görög hadtest feliratot intézett a királyhoz, amelyben a Thesszáliában kifejtendő ellenállást sürgeti.

Rotterdam, december 3. A Daily News athéni tudósítójának megkésve érkezett távirata jelenti, hogy az első hadtest főhadiszállásán megtartott konferencia, amelyen Konstantin király is résztvett, azokkal a katonai intézkedésekkel foglalkozott, melyeknek végrehajtása ma este kezdődött meg. A terv az volt, hogy a csapatokat az összes hadianyaggal az ország belsejébe viszik és ott bevárják a fejleményeket, míg Athénben a lefoglalt görög flotta legénységét, a tüzéséget és a rendőrséget hagyják vissza. Az utolsó három éjszaka folytonosan szállítottak Athénből fegyvereket és municiót.

Később a következőket jelenti a tudósító: A görög kormány éjfélkor hirdetményt bocsátott ki, melyben nyugalomra inti a lakosságot. Félórával később láttam, amint a tömeg, többek közt sok egyenruhás férfi, megostromolta egy venizelista lap helyiségét. Mintegy 30-40 lövés hangzott el.

A görögök ágyúval és fegyverrel tüzeltek az entente-csapatokra

Genf, december 3. (Havas-ügynökség.) Athén, december 1. Francia és olasz tengerezek és francia csapatok Piräusban partraszállottak. Közvetlenül azután több helyen összeütközések voltak. Görög katonák rálöttek angol katonákra és Rufius mellett levő olasz katonákra is. A Zapeionra, ahol francia tengerezek vannak, a görögök az általuk megszállva tartott dombokról két ágyúlövést tettek. A városban nagy az izgatottság, az üzleteket bezárták. Az entente-csapatok a városban kiüvül maradtak.

Athén, december 1. délután 3 óra. (Havas-ügynökség.) A helyzet egyre komolyabb. — Délután az entente-követek tanácskoztak Fournet admirálissal. Ugyanekkor fegyverlövés dördült el, majd hirtelen gépfegyvertüzelés indult meg, amelynek több áldozata van. Athén ostrom alatt álló város képét mutatja. Tartalékosok vonulnak végig a városban és lövöldöznek a venizelisták házára.

Athén, december 1. éjjel 11 órakor (Havas-ügynökség): Az entente-követek újabb értekezletet tartottak. A kölcsönös lövöldözések tovább tartanak. A hajóraj néhány gránátlövést tett, hogy elhallgattassa a görög ágyúk tüzelését, amelyek a Zapieont vették célba. Éjjeltájban a tüzelés megszűnt.

Rotterdam, december 3. A Reuter-ügynökség jelentése:

Athén, december 2. Angol, francia lövé-

szek, tengeri erősek görög volt egész Előzetesen gában levő nak, amelyek menekült, venciójára, nuljon.

Rálőtt

Rotterdam, december 3. Athén, december 1. Athén, december 1.

Ezen get. Egy előtt. A tartóztatni. gitségére katonák az tek az am támadókat halálosan

A görög

Rotterdam, december 3. Athén, december 1. Athén, december 1. Athén, december 1.

Brian

Genf, december 3. Athén, december 1. Athén, december 1. Athén, december 1.

A b

Berlin, december 3. Athén, december 1. Athén, december 1. Athén, december 1.

A fra

Genf, december 3. Athén, december 1. Athén, december 1. Athén, december 1.

szek, tengerészek mintegy 600 főnyi csapata erős görög osztagok védelme alatt kénytelen volt egész felszerelésükkel Zapeiont elhagyni. Előzetesen kiűritették a Zapeion szomszédságában levő utcákat. Egy olasz lövész-osztagnak, amely tegnap az archeologiai iskolába menekült, megengedték az olasz követ intervenciójára, hogy görög fedezet mellett elvonuljon.

Rálöttek az angol követségre

Rotterdam, december 3. Londoni távirat szerint Athénből december 1-én éjszaka jelentik:

Épen most támadták meg a brit követséget. Egy francia katona haladt el a követség előtt. A görög tengerész-járőrök fel akarták tartóztatni. A hírszolgálat néhány embere segítségére sietett és kimentette. Erre a görög katonák az odasiető közönséggel együtt rálöttek az angolokra. A követség személyzete a támadókat elűzte. Egy követségi hivatalnok halálosan megsebesült.

A görög kormány intézkedései

Rotterdam, december 3. A Reuter-ügynökség jelentése:

Athén, december 2. A görög miniszterelnök elmondta a Reuter tudósítójának, hogy a görög kormány elhatározta a rend helyreállítását. — A hadügyminiszter megparancsolta, hogy különböző városrészekben a házak előtt emelt barrikádokat szedik szét.

Briand a Sarrail-hadseregről

Genf, december 3. Párisból jelentik: A francia kamara tegnapi titkos ülése Sarrail hadseregének helyzetével foglalkozott. Azokra az interpellációkra, melyek az 1915. december 2-iki rendelkezés fôladását követelték és Sarrail tábornoknak Joffretól való függetlenítését kívánták, Briand miniszterelnök azt felelte, hogy ezt a vitát összhangba kell hozni az entente legfelsőbb haditanácsának tervével, amely haditanács élére Joffre van kizemelve. Ha ez a terv megvalósul, ami a svájci lapok párisi tudósítójának véleménye szerint nagyon valószínű, akkor a francia seregek élére új generalisszimust fognak kinevezni. — Ez esetben Sarrail nem lesz közvetlenül függő viszonyban Joffre utódjával.

A belga-francia harctér

Berlin, december 3. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy fôhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

A Somme- és a Maas-területen a tüzéségi tevékenység egyes nappali órákban fokozódott és helyenkint éjjel is fölülmulta a szokásos mértéket.

LU DENDORFF,
első fôszállásmester.

A francia kamara titkos ülései

Genf, december 3. A francia kamara titkos ülésén Berard szenátor, volt államtitkár roszszalását fejezte ki a miatt, hogy a párisi cenzura a Temps-ban törölte az általános hadi helyzetről szóló interpelláció bejelentését, a melyet Clemenceau és a szenátus hadügyi bizottságának összes tagjai aláírtak. — Berard megjegyezte, hogy e nagyon fontos parlamenti esemény közlésének megakadályozása önmagában véve sajnálatos, azonban nem akadályozhatja meg, hogy a kormányt a szenátus titkos ülésén számadásra ne vonják miatta.

A ma délután kezdődő titkos ülésen megkezdik a német buvárhajó veszedelmeiről szóló interpelláció tárgyalását.

Lloyd George lemondott

Rotterdam, december 3. Lloyd George benyújtotta lemondását, mert a hadvezetés halasztásaival és határozatlanságával elégedetlen. Bonnar Law és Derby lord valószínűleg követik. Valószínű, hogy Lloyd George azonnal erőteljes akciót kezd az országban.

Békemozgalom a Vatikánban

Zürich, december 3. A Schweizerische Telegraphen information jelenti Rómából: Monsignor Matni hivatalos formában át fog nyújtani a pápának egy iratot, melynek címe: XV. Benedek és a békebírság. — Az irat tartalma iránt vatikáni körökben a legnagyobb érdeklődés nyilvánul.

* * *

Az olasz háború

Höfer jelentése

Budapest, december 3. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A fôhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A tenger melléki arcvonalt déli szárnyán a tüzéségi harc éjjel-nappal szakadatlanul tartott.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar fônökének helyettese.

Olaszország fél, hogy sorra kerül

Lugano, december 3. Nem tudni, ki hozta először szóba, de a mai olasz lapok mintha összebeszéltek volna, a következőket írják: Ha Németországnak és szövetségeseinek sikerül letelepenni Romániát, akkor legelőször Olaszországra kerül a sor. És mivel a németek egyelőre Romániában vannak elfoglalva, ezért — mint Corsi tábornok a Tribunában írja — nagy szerencsésjére az ententének, még elég idő van, hogy fôlkészüljenek a rohamra. Az ententeről van szó, nemcsak Olaszországról. A frontegység szükséges volta még sohasem jelentkezett érthetőbb módon. — Németország arra számít, hogy Olaszországban fölfordulást idéz elő. Az entente minden erejével, katonákkal, fegyverrel és municióval köteles föllépni ez ellen.

A Stampa ugyanezen a nézeten van. Az Idea Nazionale és a Messagero még tovább mennek és Ausztriába való betörést sürgetnek. Mindenki vak, aki nem látja be, hogy a központi hatalmakat csakis így lehet legyőzni. — Az ententének az olasz és az orosz frontról Ausztria és Magyarország szíve felé kell másirozni. Ha Budapestre és Bécsbe beérkeznek, akkor Németország ereje is összetörik.

Artung képviselő a Messagero-ban azt ajánlja, hogy a siker nagyobb biztosítása végett újabb segítő erőket kell összevonni és pedig a nyugati frontra Japánt és ha kell Kínát is, mert az ententének mindenképpen meg kell nyerni a háborút.

Az osztrák-magyar esti jelentés

Budapest, december 3. A sajtóhadiszállás jelenti december 3-án este:

Új fontos sikerek Romániában. Sok foglyot és gazdag zsákmányt szállítottunk be.

A Kárpátokban kisebb volt a harci tevékenység, mint az utóbbi napokban.

A német esti jelentés

Berlin, december 3. A Wolff-ügynökség jelenti december 3-án este:

Nyugaton és keleten semmi különös.

Romániában sikeresen nyomulunk előre az Argesulnál.

Macedoniában Monastirnál és Grunlstenél erős tüzelés.

Az Argesul-menti csatát megnyertük

Berlin, december 3. A Wolff-ügynökség jelenti:

Az Argesul melletti csatát Bukaresttől északnyugatra a 9-ik hadsereg megnyerte. Ő felsége a császár ez alkalomból elrendelte, hogy Poroszországban és Elzász-Lotharingiában december 4-én konduljanak meg a templomok harangjai.

Előkészületek a koronázásra

A magyar hölgyek hódolata a királyné előtt

Budapest, december 3.

Csernoch János hercegprimás, aki ma tért vissza Bécsből a királyi kihallgatásról, egy hírlapíróknak kijelentette, hogy a koronázás napja még nincs meghatározva, minden valószínűség szerint december utolsó napjain lesz.

(Magyar Távirati Iroda.) Illetékes helyről közlik, hogy a király a legközelebbi napok egyikén Budapestre érkezik, hogy a képviselőház és főrendiház elnökségének, a kormánynak, a fővárosnak, a legfőbb igazságügyi szervek vezetőinek hódoló tisztelgését fogadja.

A koronázási ünnepségek során a királyné egyenes kívánságára alkalom nyílik a magyar hölgyeknek, hogy hódolatukat kifejezésre juttathassák. Gondoskodás fog történni, hogy ne csak ama palotahölgyek, akik a koronázási templomban rendelkezésre álló helyek szűk voltánál nem juthatnak be, hanem az udvarnál bemutatott összes hölgyek is az eskütételt alkalmas fedett, fűtött helyről láthassák, továbbá az összes hölgyek nyomában a koronázás után a királyi palotában egybegyűlve, a királyné előtt el fognak vonulni. Kívánatos, hogy a hölgyek, mentől nagyobb számban, magyar diszöltönyben jelenjenek meg. A magyar diszöltöny csak a koronázásra kötelező, a hódoló elvonuláshoz az udvari ünnepélyekre alkalmas estélyi ruhában is megjelenhetnek.

SZINHAZ

MŰSOR:

HÉTFŐ: Nincs előadás.

KEDD: Szépasszony, bemutató előadás.

Heltai Jenő a hadügyminiszternél. Heltai Jenő, a debreceni színház művészeti igazgatója, holnap Bécsbe utazik, ahol a vidéki igazgatókat a hadügyminiszter kihallgatáson fogadja. Az igazgatók azt kérik, hogy a katonazenekarra a kéthónapos tilalmat oldják föl, mert különben a színészet nagy kárára, operett- és zenés előadásokat tartani nem lehet.

Homunkulus II. A sorozat második részét mutatja be holnap az Uránia. Olaf Fönss remek alakítását alig várja már a közönség. Minden előadásban bemutatjuk ő felsége elhalt nagy királyunk temetéséről készült filmfelvételeket. Jegyek előre válthatók.

Két bemutató. A debreceni színház e héten két bemutatót fog adni. Egyik Gábor Andor pompás darabja: a „Szépasszony”, amelyet Budapestben ugy a kritika, mint a közönség a legnagyobb elragadtatással fogadott s a mely a szezon egyik legértékesebb színpadi

irodalmi terméke. A másik bemutató Barta Lajosnak, a magyar tárgyú irodalmi darabok kiváló szerzőjének pompás és nagyszerű népsziműve: „Zsuzsi”, amelynek minden ízében magyar volta kiemel a szokásos szimű-irodalmi termékek sorából. A két darab a legjobb szereposztásban kerül színre.

HIREK

— Egy 39-es alezredes Lipót-rendje. A király Redlich Ottó 39. gyalogezredbeli alezredesnek a Lipót-rend lovagkeresztjét a hadiékítménnyel adományozta.

— Ujból rekvirálják a terményeket. Kürthy Lajos báró, az Országos Közélemezési Hivatal elnöke rendeletet intézett a törvényhatóságokhoz, amelyben a termények újabb rekvirálását, miután az előző rekvirálás eredménye minden jogos várakozáson alul maradt. E kedvezőtlen eredményt részben annak tulajdonítja, hogy a közönség a gabonarekvirálás eredményességének az adott viszonyok közötti horderejét és a vonatkozó hatósági intézkedések jelentőségét kellőképpen nem ismerte fel, de jelentékeny részben annak is, hogy számos helyen a közigazgatási hatóságok nem jártak el az ügy fontosságához mért és méltán megkívánható eréllyel és alaposítással. Mint-hogy a rekvirálást ezek szerint kellőképpen le-bonyolítottak nem tartja: a rekvirálás eredményének kiegészítése, illetve az eljárás leg-szigorubb megismétlése céljából új rekvirálást rendel el.

Az új rekvirálás eredményeként beszo-gáltatandó terménykontingens Debrecen terü-letére 200 vaggon, Hajdumegye törvényható-sága területére pedig 60,000 métermázsra. — E mennyiségek helyessége tekintetében újabb tárgyalást folytatni nem lehet. Az új rekvirálásnak, egyenlő elbánást tanúsítva, házról-házra kell járni. A rekvirálás december hó 20-ig befejezendő s a katonai erő is igénybe veendő. Ugy az alispán, mint a polgármester a szükséges intézkedéseket megtette. A tájé-koztató hirdetés Debrecenben kedden jelenik meg.

— A menekülő román csapatok visszavo-nulását franktirőrök fedezik. A hivatalos jelentések is megemlékeztek róla, majd legutóbb a német birodalmi kormány egyik szócsöve, a „Norddeutsche Allgemeine Zeitung” tette szövé a legszigorubb megtorlás kilátásba helyezése mellett, hogy a román polgári lakos-ság számos helyen résztvesz a reguláris csapa-tok harcaiban. A nemzetközi jog legelemibb szabályaiba ütköző jelenségről, amely a bel-giumi harcok idejére emlékeztet, közvetlen for-rásból a következő információkat kaptuk:

— Hadászati szempontból nem sokat jelen-t a romániai polgári lakosság szörványos fellépése a csapataink elleni harcokban. Ezek-nek a szerencsétlen, felbujtatott embereknek lövöldözése se nem oszt, se nem szoroz két nagy hadsereg mérközésében, különösen nem jelent semmit akkor, ha az üldöző haderő ellen irányul. Különben is, ugylátszik, csak izolált esetekről van szó, amelyeket az tesz a huma-nizmus szempontjából kellemetlenné, hogy felfegyverkezett és lövöldöző nők ellen is ér-vényesíteni kell a nyers erőt. A román csapa-tok visszavonulása a legtöbb helyen olyan pá-nikszerűen, rendetlenül szétbomlott sorokban történik, a román hadsereg nagyrészének szel-leme annyira demoralizált, hogy néhány má-niákus egyen ostoba tulkapása csak arra jól, hogy előrenyomuló csapataink harci kedvét és energiáját élessze. — Azt hiszem, hogy a sta-tuált példák elveszik a kedvüket azoknak, akik a jövőben e harci műfaj művelőinek sorába akarnának lépni.

— Megérkezett az első karácsonyfa-szál-ítmány. Elküldésre már most kapható Antal-fy-nál, Szent Anna-utca 13.

— Elismerés a hadikölcsönért. A pénzügy-miniszter Nagy József kir. tanácsos debre-ceni pénzügyigazgatónak a hadikölcsönök si-kere érdekében kifejtett kiváló tevékenységé-ért elismerő okiratot állított ki.

— A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon e hó 4-én, hétfőn Milleker Rezső dr. egye-temi tanár folytatja „A politikai földrajz alap-ponalai” című előadását. A hétfői előadás a következő tárgykörre szorítkozik. Az állam-nak a talajban gyökerező erőforrásai. A föld-rajzi helyzet és a tér. A különböző fekvés je-lentősége. A tér meghódítása utakkal. A köz-lekedés és az állam. — Az előadás a várme-gyeház dísztermében este 6 órakor kezdődik.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadá-sain ujabban felülíztettek: Dr. Bruckner Ernő 12 K, Bernfeld Sámuel, Löfkovits Artur, dr. Kenézy Gyula, Perczel Dénes, Kurián Gyula 10—10 K, Hámoszky Artur 6 K, Békés La-jos, Géhl György 5—5 K, Schied Mici, dr. Láng Sándor, 16. cs. és kir. huszárezred 4—4 koronát. A t. adakozóknak a jótékony cél ér-dekében tett szives adományaikért őszinte kö-szönetet mond az egyetem e. i. rektora.

— Halálos vasúti baleset. Ma délben ha-lálos szerencsétlenség történt a debreceni máv. fűtőház csarnokában. Özvegy Liva Andrásné a fiának, aki mint géptisztító dolgozik a fűtő-házban, ebédet vitt. Az asszony a síneken akart áthaladni és épen két szembenálló moz-dony között haladt el, amikor az udvar felől egy harmadik mozdony futott be. — A befutó gép lökésétől az egyik mozdony megindult s az asszony a két gép ütközője közé került, a melyek teljesen összezúrták a mellkasát. Az asszony 20 pernyi kínlás után meghalt.

— Kosztüm- és ruhakelme hársnyók, selymek és esőernyők nagy választékban Frank Sándor női-divat cégnél. Telefon 12-56.

— Elütötte a vonat. Érmihályfalváról je-lenti tudósítónk: Görbe István 19 éves kos-csitoló, miközben két kocsi akart összekap-csolni, elbukott s a mozgásban levő egyik kocsi alá került. A munkás egyik lábát és de-rekát eltörte és súlyos belső sérüléseket szen-vedett. Beszállították a debreceni közkör-házba. Állapota rendkívül súlyos.

— Az orsovai petróleumgyár a román invázió után. A Bihar-szilágyi Olajipar Rész-venytársaság most kapott távirati jelentést Orsovára küldött gyárigazgatójától, hogy mi-lyen állapotban van az ottani petróleumfino-mító telep a román invázió után. A jelentés szerint a gyár jóformán sértetlen és külsőleg nem szenvedtek kárt a gépek, szivattyúk és párolóüstök sem, csak a paraffin-hordók és üres aszfalthordók égtek el. Az L. 5. számú 2,400,000 liter irtartalmu tartány, amelyben az Orsováról való menekülés idején mintegy 670,000 liter petróleum maradt, megsérült ugyan, de nem égett el. Az épen maradt kész-letek megállapítása most folyik. A lakóháza-kon külsőleg semmi sérülés sincs, az irodák és lakások s laboratorikumok azonban teljesen elpusztultak. Erősen megsérült a három mun-kásház is. A gyártelepet most tábori csend-őrök őrzik.

— A nagybeteg katonákat elbocsátják. A Külligy-Hadügy mai száma jelenti: A honvé-delmi miniszter ez évi 343,220—5. számú ren-deletével úgy intézkedett, hogy a pöttestnél levő olyan legénységi egyéneket, akik súlyos bajuk miatt (például tüdőcsucshurut, vese- és cukorhaj, súlyos neuraszténia, szívbaj, stb.) könnyű szolgálatra és csak igen korlátozt mér-tékben használhatók, ha betegségiük olyan mér-tékben fejlődött ki, hogy ezáltal keresetképes-ségiük is tartósan akadályozva van, fölülvizs-gálat alkalmával „minden népfölkelői szolgál-atra alkalmatlan”-nak kell osztályozni. Ehez képest az ilyen legénységi egyéneket a tény-leges szolgálatból el kell bocsátani. Hogy az illetőnek mely esetben olyan súlyos a baja, hogy az már a munka, illetve keresetképes-séget is érinti, azt a fölülvizsgáló bizottságok ha-tározzák meg.

— Blousok gyönyörű választékban talál-hatók Frank Sándor női-divat cégnél. Telefon 12-56. szám.

SZERETETADOMÁNYOKAT KÉR
a Hadsegélyző Hivatal átvétel különítmá-nve. Budapest. IV., Váci-utca 38.

Apró hirdetések

Apró hirdetések egyszeri felkutatása fiz szolg-oltatva 2000. Minden további szó 4 fillér. A felkuta-tás egy óra után feladott hirdetések díja azavankéai azota 2000.

Az anyagi gondok, ariflántok, bútorok, szobor szoborleveleket (szoborcsinál) és egyéb tárgyakat a legmag-sabb árban vesznek. Meglátásra házakhoz is elmegegyek. Szelner Mihály, Csokonai-u. 32.

A régi árban kaphatók halcsont nélküli fűzők, haskötők egyen-s-tartók nagy választékban Goldstein Karolina fűző-kötőn egyes évek műter-mében Miklós-u. 5. sz.

Kalozások, törött arany, ezüst, bronz, óra, órák, órák és órák eladó. Kramer, Arany Bika-bérbáz 3.

Házosbörbe kiadó a Monostor-pályi hatáiban az állomástól 1 1/2 kilométerre 500 hold jó homok szántóföld 5 holdastól 50-ig parcellákban is. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankj: Kosuth utca 17. sz.

Detallista segédek fűszer nagykereskedésbe felvétetnek továbbá ki-szolgáló leányok is kik-már fűszer üzletbe alkal-mazva voltak. Lunden-feld Dégenfeld tér.

Megjelent

Uray Sándor ref. lelkész

Örökzöld koszorú

hőseink sírhalmára vizsgálató és megnyug-tató könyvecske

10-ik kiadása.

Aki ezt a nagy el-e-jedésű, gyönyörűen össze-állított, egész vászonkő-tésben lévő, lelket fel-vidítő könyvet még nem szerezte be,

1 koronáért

megkaphatja kiadóhiva-talunkban, Piac-utca 49.

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója
Női és férfi fehérneműek,
Zsebkendők, Harisnyák,
Gallérok, Kézeltők,
Esőernyők, Nyakkendők
NAGY RAKTÁRA

Vaságyakat, sodrony-ágybetéteket

és mindennemű kórházi és intézeti vasbutercikkeket állandóan gyárt a Debreczeni Vas- és Rézbutorgyár RÉSZVÉNYTÁRSASÁG. Beszerezhető minden nagyobb vas- és butorkereskedő cégnél.



A Tungoram lámpa gazdaságos, mert tökéletes és hosszú élettartalmu. A minőségért a gyár szavatol. Kérje mindenütt a „TUNGORAM” védjeggyel ellátott lámpát. Gyártja az Egyesült Izzólámpa és Villamosság Rt. Részvény Társaság, Ujpost 4. Hazai gyártmány